



第五十二期

出品 佛山记者站 策划 / 统筹 谢红 李程

文/图 羊城晚报记者 张闻 通讯员 魏建科



南海乡村普查展品乐安花灯

壹 超千人参与南海村情全面盘点

历时三年多，走街串巷，钩沉历史长河……普查辛酸我最清楚”。今年10月18日，在《全粤村情》南海卷首发式上，参与普查工作的龙舟说唱传承人梁成坡（坡叔）用一首《古郡情牵》将南海调查组3年的艰辛缓缓道出。《古郡情牵》反映出的艰辛，只是南海在全省自然村落历史人文普查中经历的“冰山一角”。

2015年，“三农”工作重要性越来越突出，全面了解广东各自然村落的情况势在必行。“农村的资料一直有收集，但是主要是以行政村和社区为单位，以自然村为单位的大规模调查还是首次”，南海区地方志办科长魏建科告诉记者，2016年起，南海区、镇、村三级共投入300多万元，累计1000余人参与普查工作，走访了区内1253个自然村落，历时3年编纂成约200万字的《全粤村情》南海卷，最大限度挖掘出南海6000余年的历史“珍珠”。

多个小项的填空式表格最终成形并作为全省普查模板，“从村落地形地貌、村落形成、姓氏演变、基础设施、人口结构、经济形态发展，到传统建筑、传统技艺、风俗、文献、传说掌故、历史事件、人物等都有涉及；每个大项中又包括若干小项，比如传统建筑就包括年代、坐向、进深、面积、布局、材质、装饰特色，完好程度等信息。”

调查范围如此之广、精度如此之高，困难自不待言。魏建科记得，其中一个困难便是，许多细节史料都存在争议。例如一个农村和姓氏的起源，本村村民和相关村的说法可能都有出入。这时调查组还要充分通过现有资料、其他多个村的旁证等，引经据典找到村民都能接受且符合历史事实的说法。作为西樵验收组组长的梁成坡就记得，在对西樵山上的村落进行普查时，自己和普查队员们多次到村里“查缺补漏”，“刚开始一些年轻人马马虎虎填了，交上来后我们又去村里补充；老人们在回忆时，偶尔也会记忆错乱，我们只好再对照现有历史资料查找，再去找老人核实。”

由于如此大规模的乡情普查尚无先例，许多工作都在摸索之中。为此，全省普查首先选取多个村落进行试点，茶基村、松塘村两个历史文化保存较完整的村落成为其中试点。经过试点，包含数十项、200

多个小项的填空式表格最终成形并作为全省普查模板，“从村落地形地貌、村落形成、姓氏演变、基础设施、人口结构、经济形态发展，到传统建筑、传统技艺、风俗、文献、传说掌故、历史事件、人物等都有涉及；每个大项中又包括若干小项，比如传统建筑就包括年代、坐向、进深、面积、布局、材质、装饰特色，完好程度等信息。”

调查范围如此之广、精度如此之高，困难自不待言。魏建科记得，其中一个困难便是，许多细节史料都存在争议。例如一个农村和姓氏的起源，本村村民和相关村的说法可能都有出入。这时调查组还要充分通过现有资料、其他多个村的旁证等，引经据典找到村民都能接受且符合历史事实的说法。作为西樵验收组组长的梁成坡就记得，在对西樵山上的村落进行普查时，自己和普查队员们多次到村里“查缺补漏”，“刚开始一些年轻人马马虎虎填了，交上来后我们又去村里补充；老人们在回忆时，偶尔也会记忆错乱，我们只好再对照现有历史资料查找，再去找老人核实。”

由于如此大规模的乡情普查尚无先例，许多工作都在摸索之中。为此，全省普查首先选取多个村落进行试点，茶基村、松塘村两个历史文化保存较完整的村落成为其中试点。经过试点，包含数十项、200

顺德容桂德龙智造科技园封顶，与华为、中国电信强强联手——

打造全国 5G 智慧园区样板



11月6日，德龙智造科技园封顶仪式暨5G园区战略合作签约仪式在容桂街道举行。德龙智造科技园项目是全区首个由区、镇（街道）国资联合推动、村集体作为权属方公开引入投资建设运营的项目，实现了多方共赢的村改“容桂模式”。与此同时，德龙智造科技园也将引进华为以及中国电信的技术支持，致力打造成为国内领先的5G智慧园区样板。

区镇国资共同打造村改标杆

去年4月顺德区召开村改动员大会后，容桂街道积极响应区委区政府“头号工程”的战略部署，第一时间启动了德龙智造科技园项目，为容桂村改打响了“头炮”。容桂街道各部门以闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻的姿态，高质量、高标准推进项目建设。为更好地对德龙智造科技园建设运营，项目创新采用了“由村集体经济组织提供用地，国资公司进行融资、投资、建设”的村级工业园改造合作模式。由区一级国资公司——广东顺德科创管理集团有限公司，容桂街道办事处公有资产管理办公室下属企业——佛山市顺德区城业投资有限公司，顺

德区城市更新创投发展平台运营主体——广东顺德联投发展有限公司等三方共同出资成立了控股项目公司——佛山市顺德区德龙智造科技园开发有限公司全面推动园区升级改造。区镇（街道）国资合力推动村改项目，发挥政府引导、国资撬动作用，用国资力量助力集体资产保值增值，不仅提高了村集体组织参与改造的积极性，使得项目得以快速推进，还为全区村级工业园改造起到了引领示范作用。

德龙智造科技园项目位于容桂海尾社区德龙工业区内，南靠文海路和顺德快线，西邻105国道，区位交通条件优越。项目总用地面积21948平方米，建筑面积56406平方米，总投资超9000万元，按照高标准建成集约型独立分栋式的，高5至13层的工业厂房，以智能制造为产业方向，重点引进广州、深圳乃至全国各地的智能家电、机械设备、新材料等创新型企业，推动优质企业在容桂落户，打造顺德产业升级新高地。

联手华为电信打造5G智慧园区

目前，顺德正全面推进5G网络建设，培育新的经济增长点，促进区域高质量发展。今年9月份，佛山市委副书记、顺德区委书记郭文海专门带领顺德百家重点企业主要负责人到华为参观学习，表示顺德将积极拥抱5G、布局5G、应用5G。为进一步落实区委区政府工作部署，德龙智造科技园投资运营方率先布局，联手华为、中国电信开展5G智慧园区建设。当天，双方

在活动现场正式签订战略合作协议，在园区布局5G网络基础设施，将为入园企业提供“5G+云+AI”整体解决方案，实现通用服务智能化、公共服务便捷化、生产制造高效化。日前，在北京举行的2019中国国际信息通信展览会上，华为公司表示，将会和中国电信一起，致力把德龙智造科技园的5G智慧园区建设方案输出为标准化解决方案，向全国其他地区推广复制。

德龙智造科技园项目启动以来，坚持拆建并举、招商同步，利用国资平台资源优势，为进驻的企业提供金融、科研研发、商务服务等一站式服务，吸引了众多优质企业关注，有意向入驻企业包括来自深圳的企业、国家高新技术企业等。活动现场，科大讯飞华南有限公司、广州世荣电子股份有限公司、广东汇龙电器有限公司、广东汇莱德温控器有限公司、佛山市顺德区钰峰电器有限公司、佛山德谦科技有限公司、佛山市联合汇龙电器有限公司等多家企业率先签约意向入驻。与此同时，德龙智造科技园招商中心揭牌正式对外运营，将为企业入驻和5G体验提供一站式服务。

容桂街道相关负责人表示，今年容桂按照“拆”字开路、“快”字当头、连片至上、项目为王、拆建并举的工作思路，全面启动了“1核心、9园区、11项目”的村级工业园升级改造工作。容桂街道各部门将全力支持配合德龙智造科技园5G智慧园区建设，支持企业率先布局5G、应用5G。容桂街道将通过政企双方共同努力，把德龙智造科技园打造又一个村改“容桂模式”的标杆示范项目。



佛山故事 抓捕疑犯恰好其女儿在场 民警温情执法还陪写作业

羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员胡英彬报道：

在抓捕嫌疑人时，民警发现10岁的女儿正好在场，民警会怎样处理？11月3日，佛山禅城公安在抓捕1名在逃男性的过程中，就遇到了这样的“难题”，好在民警最终用“耐心”和“爱心”上演了一幕温暖人心的执法瞬间。

11月3日晚6时许，禅城公安接到预警，显示1名被广西警方全

国通缉的男性嫌疑人出现在禅城南庄紫南村一带。确认了嫌疑人身份后，禅城公安迅速组织精干警力沿途追踪至嫌疑人所在的出租屋。正当现场人员准备实施抓捕时，细心的民警发现，屋内除了嫌疑人外，还有1名年约10岁的小女孩正在写作业。

小女孩的出现，让抓捕民警谢锋嵩和吴敦锋心生疑虑，如果贸然冲进去抓捕，极有可能会惊吓到她。经过一番研判后，在确保嫌疑

人不会逃脱的情况下，民警决定采取“轻柔”的战术敲门试探，结果敲了几声之后，并没有人出来应门。

“我们是禅城公安民警，你是跑不掉的，希望你开门出来配合我们的调查，你现在家里有小孩，我们不想惊动她，也希望你能为小孩着想。”经过民警耐心地劝说和等待，几分钟后，出租屋的房门开了，民警终于“不动声色”地对李某实施了抓捕。

“警察叔叔，你们要带我爸爸

去哪里？”小女孩的一声询问，触动着在场所有人心。经与嫌疑人李某确认，屋内的小女孩正是其女儿。为了确保小女孩得到妥善照顾，民警及时向李某了解到小女孩母亲的联系方式。“不用怕，我们找你爸爸有点事，你妈妈很快就来照顾你了。”经沟通，民警获悉小孩母亲蒙女士与李某离婚后就移居深圳了，女儿则一直跟着父亲生活。得到民警的通知后，蒙女士同

意马上赶赴现场照顾女儿。随后，

民警将李某带往公安机关接受调查的同时，还专门安排了警力留守在出租屋内，陪着孩子写作业，守护她的安全。

22时30分许，将近3小时的等待，女孩母亲蒙女士终于赶到了出租屋。经过民警的一番解释和交代后，蒙女士接过照顾女儿的重任。在一系列的妥善安排后，民警最终并没有在小女孩身上看到惊恐，更多的是看到了她见到妈妈后的喜悦。

《全粤村情》南海卷正式发行 历时3年编纂成200万字 挖掘南海6000余年历史



2015年起，广东省启动全省自然村落历史人文普查试点。2016年起，佛山市南海区、镇、村三级共投入300多万元，累计1000余人参与普查工作，走访了区内1253个自然村落，历时3年编纂成约200万字的《全粤村情》南海卷，最大限度挖掘出南海6000余年的历史“珍珠”。

贰 普查让被遗忘的历史重见天日

本次普查深入最细的居住单元，在普查人员的深入挖掘下，不少“散落”南海民间、却不为人知的历史重见天日。例如，南海区现存自然村落中开村最早的是里水镇麻奢村，该村陈姓先祖在后梁开平二年（908年）从福建迁入定居。

此外，位于南海狮山镇官窑沙头海念村的潘氏大宗祠“潘”字上少了一撇。据传，宋熙宗年间，海念村三世祖潘仕俊考中进士，但后来考官检查试卷时，竟发现他的姓氏“潘”少了一撇。按照规定，姓名不能授予进士名衔及翰林官位。当朝廷问潘仕俊是否姓潘时，潘仕俊便称“我们老家都是这么写‘潘’字的”，随后让书童连夜赶回老家，铲掉祠堂牌匾上的一撇。而当时村民为光耀门楣，决定全村“潘”字均改少一撇。除了海念村，在广州花都、南海罗村等地，均有潘仕俊后代，因此在南海周边多个村落至今都有部分人采用无撇“潘”。

通过普查还弥补了南海机器缫丝史的细节。在已知史实中，陈启沅位于西樵简村的继昌隆缫丝厂在清光绪七年（1881年）迫于压力将工厂迁到澳门。本次普查发现，该次事件源于是年在西樵举行的祖师诞

聚会。据了解，西樵中坊村陈氏兄弟陈植渠、陈植恕于光绪三年（1877年）仿效“继昌隆”创办“裕厚昌”机器缫丝厂。光绪七年（1881年）祖师诞聚会时，有人将蚕茧散收，土丝失业以致许多手工丝坊无法开工的情况归咎于机器缫丝厂，是日正午时分，千余名工人涌往学堂乡，捣毁“裕厚昌”，并与前来阻止的庄丁发生大规模械斗。该事件最终促使县令作出禁令机器缫丝的决定，“继昌隆”就是在这样的背景下被迫外迁。

魏建科表示，南海区将进一步对普查成果进行开发利用。如在乡村振兴中，南海可以通过普查得到的资源，通过大数据分析提出合理化建议。同时，本次普查成果还可以分类精萃的方式再次出版，形成一批更有特色、更加鲜活的地情文化产品。《全粤村情》南海卷首发式当天，来自海外的南海乡亲代表获得了赠书，他们将凝聚着沉甸甸乡情的成果带回当地同乡会，慰藉漂泊在外的南海人的思乡之情，传递家国情怀。”

叁 开发南海自然村资源

10月18日，南海区正式向社会发布汇集普查成果的《全粤村情》南海卷。全卷约200万字，共四册，在佛山率先付印，在全省120多个县（区）中第10个全面完成公开出版。“在《全粤村情》南海卷中，我们尽量还原历史信息，为后来更深入的研究提供线索。”魏建科表示，本次普查规模之大、发现之广、收集资料之详实也使成果凸显历史和现实价值。有文物专家表示，此次普查新发现了不少老建筑，比如一批中西合璧的民国民居具有文物保护价值。

魏建科表示，南海区将进一步对普查成果进行开发利用。如在乡村振兴中，南海可以通过普查得到的资源，通过大数据分析提出合理化建议。同时，本次普查成果还可以分类精萃的方式再次出版，形成一批更有特色、更加鲜活的地情文化产品。《全粤村情》南海卷首发式当天，来自海外的南海乡亲代表获得了赠书，他们将凝聚着沉甸甸乡情的成果带回当地同乡会，慰藉漂泊在外的南海人的思乡之情，传递家国情怀。”

佛山新闻

2019年11月7日/星期四/区域新闻全媒体编辑部主编

责编 李程/美编 潘刚/校对 黄小慧

A14

太平人寿职场设计3.0版 落地佛山顺德

11月5日，太平人寿保险有限公司顺德支公司在佛山市顺德区保利国际金融大厦举办主题为“太平90载·顺德新征程”的新职场启用仪式。太平人寿佛山分公司总经理出席了本次活动。同时，顺德区保险行业协会、中国农业银行顺德分行、交通银行顺德分行、太平财险佛山中心支公司、太平养老佛山中心支公司等领导莅临参观交流。

2019年是中国太平成立90周年，同时也是太平人寿佛山分公司植根本土的16周年。在社会各界支持下，太平人寿佛山分公司已跻身佛山市中大型寿险公司前列，并发展成为拥有近3000人销售团队的保险公司，服务网络覆盖佛山市五区逾20万客户，总保费累计超百亿万元的保险公司。目前，佛山分公司已初步形成“大禅城、大顺德、大南海”的战略布局，业务品质在业内持续领先。近年来，作为太平人寿佛山分公司下辖的三级机构，太平人寿顺德支公司业务及发展趋势迅猛，已成为当地寿险市场上一支强劲的生力军。据悉，本次新启用的职场是省内第一家按照太平人寿职场设计3.0版装修的三级机构职场。



设计3.0版装修的三级机构职场。

太平人寿佛山分公司总经理贺艺文表示，太平人寿佛山分公司将以顺德支公司新职场乔迁开业为契机，加大对“大顺德”战略布局的建设与投入，为顺德区企业、客户及合作伙伴提供周全的保险保障和一站式、一揽子金融理财服务。未来三年，太平人寿佛山分公司将以顺德职场改造升级为起点，对分公司各级机构新职场按3.0版要求，高起点规划、高标准设计，全面打造以客户为中心、一流的职场环境体验。他还表示，分公司将坚持“共享太平”的发展理念，以创新引领服务、以合规护航发展，主动担当央企成员单位的社会责任，积极服务当地实体经济，为顺德保险市场的繁荣和发展做出应有的贡献。（文/纪欣仪 黄永伟）

佛山建行开展“思践悟 懂规矩 促警醒”合规文化教育活动

为贯彻落实党的十九大关于金融工作部署，紧跟建行发展要求，实现队伍整体素质的明显提高，培养和造就一支业务精湛、素质一流、技能过硬、作风优良的员工队伍，以更优质的服务、更快捷准确的操作服务社会、服务民众，提升建行的整体形象，佛山建行结合合规作业文化教育工作，近日组织开展“思践悟 懂规矩 促警醒”合规文化教育活动，进一步培养员工合规意识，强化行为习惯。

一是结合建行“三大战略”，学习营运风险管理理念。贯彻落实中央领导人对建设银行提出的增强“三个能力”建设要求，提升营运人员“专业、专注和担当能力”。

二是结合当前监管要求，学习制度文件。结合当前严管重罚态势和案件防控形势，整理学习

清单，组织营运条线人员学习外部监管类、结算账户类集中处理业务类文件。

三是结合实际工作岗位，学习“合规必做”手册。组织营运人员按实际工作岗位认真对照学习合规手册，涉及结算及柜面业务、印章管理、渠道管理等板块，强化员工行为习惯。

四是结合“每日一案例”，学习合规警句。整理省分行每周推送的合规警句，灵活运用多种方式组织营运人员学习，谈心得体会。

五是以考代训开展合规教育测试，通过学习与测试，促使营运部员工学以致用，用以促学，为员工提供正确的业务指导，规范日常管理，避免因制度理解不透造成业务执行偏差、管理漏洞，不断提高制度理解和执行能力，确保制度落实执行到位。（文/陈秀艺 黄永伟）